

基于协同育人的高职“课程思政”工作模式研究 ——以机电一体化专业为例

彭清张慧

宁波城市职业技术学院

DOI:10.32629/mef.v1i1.10

[摘要] 高职普遍缺少推动“协同育人”的有效机制,各教学单位、各学科之间缺乏协同与合作。在传统教学中,教师“重专业轻文化”,学生文化课程基础较差、对思政教育漠不关心,自我意识和叛逆心理突出,因此,高职学生思想政治教育很少形成优势互补的合力工作局面。本文拟以机电一体化专业为例,从梳理高职院校“课程思政”协同育人的现状,分析其成因为切入点,尝试探索基于协同育人的高职院校“课程思政”的工作模式,以期改善当前高职院校大学生思想政治教育的工作局面。

[关键词] 课程思政;机电一体化专业;协同育人

习总书记在全国高校思政会议上提出“要用好课堂教学这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待,其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思政理论课同向同行,形成协同效应。”习总书记的这一论断指出高校所有课程都应该发挥思政教育的重要作用。“课程思政,实质是一种课程观,既不是增开一门课,也不是增设一项活动,而是将高校思想政治教育融入课程教学和改革的各环节、各方面,实现立德树人润物无声的效果。”高职机电一体化专业“课程思政”协同育人就是为了在所有课程中挖掘、融入思政要素,在培养专业人才的同时,让学生接受潜移默化的人文熏陶,实现专业技术精湛、职业素养良好的“金牌员工”人才培养目标。

一、机电一体化专业“课程思政”协同育人的现状与成因

长期以来,就专业教学而言,校本级缺少推动“协同育人”的有效机制,承担思政教育具体任务的单位(部门)本身缺乏“协同育人”理念而各司其职,学科之间缺乏协同与合作,重专业轻文化的传统教学观念,未形成优势互补的合力工作局面;就专业学习而言,高职学生往往一般具有文化课程基础较差、对思政教育漠不关心,自我意识和叛逆心理突出等特质,从而导致了学生职业习惯不良、职业道德意识淡薄、社会责任感不强、岗位适应性较弱,价值观念偏颇等问题。

以机电一体化专业为例,《人才培养方案》中没有从战略高度构建思想政治课程、职业素养课程、专业教育课程三位一体的课程思政教育体系;专业课程中的思政教育元素未被充分挖掘;专业教学与思政教育各司其职;受传统观念影响,师生普遍重专业轻文化,学生对人文素养课程不愿关注等问题较为突出。

二、“三课堂联动”的机电一体化“课程思政”协同育

人模式

由于机电一体化专业采用“订单班”培养模式,学生普遍具有强烈的专业认同感和优越感,理性认识强,专业学习兴趣浓厚。其专业课程中本身就蕴含着爱岗敬业、服务意识、节能环保、爱国情怀等丰富的隐性思政教育内容。这为开展协同育人提供有力条件。在专业师生的共同努力下,逐步探索“三课堂联动”的机电一体化“课程思政”协同育人模式,实现学生在专业学习的同时,提高道德素养和思想认识的职业素养培育目标。

1、健全第一课堂“课程思政”运行机制

第一,在人才培养方案制定过程中,明确提出思想政治和职业素质要求;第二,在课程体系中设定思政课程,开设《轨道交通车站国家行业政策法规》、《城市轨道交通安全管理》等专业选修课,对学生进行思政和岗位素质教育;第三,在机电一体化专业课程标准思政说课的过程中,对教师在专业课程教学中思政工作的融入内容提出具体建议和明确要求;第四,在专业教学过程中,将培育与践行社会主义核心价值观融入日常教学活动,将“诚信”、“敬业”等核心价值观念与“坚韧、善为、创新、求精”的宁波轨道交通企业文化、“克难攻坚、团队协作”的员工岗位职责相结合,引导学生验证和运用所学知识与技能的应用素养,培养学生勇于担当、独立思考的职业素养;第五,深入拓展综合素养课育人资源,利用学校现有的《职业素养与职业道德》、《形式与政策》等综合素养课程资源,将爱岗、敬业、责任、担当等职业素养讲座课程与专业教学相结合,实现专业教育与思政教育的同向同行,形成齐抓共管的合力局面。

2、加强第二课堂“课程思政”协作机制

一是加强专业技能型社团建设。以机电一体化专业学生为基础,组建专业技能型社团“E港轨交志愿服务中心”。与宁波轨道交通集团有限公司运营分公司校企合作,

秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,以“坚韧、善为、创新、求精”的企业文化和服务指导,以宁波轨交1、2号线各站点为服务平台,以“文明出行、整洁有序”为服务目标,建成“双主体、四接轨、全过程”的服务管理模式。“双主体”是指在志愿服务管理上以宁波市轨道交通集团有限公司运营分公司团委、宁波城市职业技术学院信息学院团总支为两个主体,对志愿服务队伍实行双重指导、双重管理和双重考核;“四接轨”是指志愿服务内容上,以“志愿服务培训要与岗位任职要求相接轨、志愿服务内容要与工作任务相接轨、志愿者素质培养与轨交企业文化、城院职业素养工作相接轨;“全过程”是指根据志愿服务开展情况,通过现场巡视、岗前培训、不定期反馈等方式,宁波市轨道交通集团有限公司运营分公司团委全程参与到志愿服务管理、志愿者服务内容、志愿者考核等各个方面。积极开展与专业知识、专业技能相结合的实践服务活动。

二是深化二课活动人文内涵。坚持核心价值观为引导,利用“三五学雷锋日”、“五四青年节”、“七一建党节”、“一二·九运动”等重大节点,通过“重温入团誓词?牢记责任使命”五四主题活动、“当暑期社会实践遇上党的生日”主题活动、“一二·九”红色海报、党团知识有奖竞答等系列活动,不断弘扬和传承优秀传统文化、红色革命文化、社会主义先进文化,歌颂身边人,传递正能量,丰富学生的人文底蕴,组织团员青年学党史、读党章、展望美丽宁波新发展,实现对文化的理性自觉与自信,引导团员青年投身“中国梦”,坚定团员青年永远跟党走的信心。

3、建立第三课堂“课程思政”联动机制

首先,充分利用校企合作平台,邀请企业BOSS、行业专家、优秀校友从用人单位、行业需求和社会现状等角度剖析文化素养的重要性,提出具体的人才特质需求,为学生全面发展指明方向;其次,始终坚持问题导向,从学生学习和生活中发现的问题出发,鼓励和倡导学生上台,通过原生态的讲述或多种形式的演绎,引发思考,进行互动,实现自我感悟,坚持“学生互为老师”,增强学生学习的积极性和主动性,提高教育的有效性;第三,秉承实践出真知的理念,组织学生参加“六个一”专业认知(实践)活动,即组织学生在专业教师的指导下完成“拟定一个目标岗位、设计一份个人简历、参加一次招聘会、走访一家目标企业、采访一位在职工、手写一份心得体会”等六个规定动作,引导学生不断接触企业,体验目标岗位职责。

三、机电一体化“课程思政”协同育人的成效

多年以来,在宁波城市职业技术学院党政领导的支持下,在机电一体化专业全体师生的共同努力下,机电一体化“课程思政”协同育人在培育专业人才,提升学生综合素质过程中发挥了重要作用,成效显著。

第一,思想政治教育与专业学习的隔阂被打破,思想政治理论课独自承担大学生思政教育的局面得到改善,专业课程中的思政元素被充分挖掘,专业课程有力的发

挥思政教育作用,提高了大学生思想政治教育的有效性。

第二,传统政治理论课强调理论,学生普遍反映其内容枯燥乏味。通过“课程思政”教学改革之后,与专业教学相互融合、相互渗透,既让思想政治理论课生动鲜活起来,又让专业课充满人情味,激发了学生的学习热情,提高了学生对思政教育和专业知识的接受度。

第三,通过“课程思政”的实践,学生既学到了知识和掌握专业技能,又在不知不觉中,熟悉了本专业在实际工作岗位中的职业素养要求,诸如职业道德、职业操守、职业纪律等职业素养在潜移默化中就自觉形成,有效衔接了专业发展与思政教育、企业要求与思政教育,提升了学生对专业岗位的适应能力。

第四,在“课程思政”的实践过程中,通过校企合作平台开展各类第二课堂学生活动,学生在不断接触企业、了解企业的同时,用人单位也对这些未来员工的个人状况有了实时动态的了解和掌握,便于企业依据实际需求,对学校的人才培养方式适时提出修改意见,提高企业用人的针对性培养。

第五,随着“课程思政”教学改革的逐步深入,对专业教师提出了更高的要求。教学过程中不断涌现出新的机遇与挑战,倒逼专业教师不断提高自身的专业素养和实践教学能力,有利于“双师型”教师的培养。

五、结束语

在机电一体化“课程思政”协同育人取得成效的同时,依然面临着一些挑战:例如,课程思政在《人才培养方案》中所处高度不够、部分专业教师认识不到位、学生活动内涵建设有待加强、校企互动缺乏常态化机制等。习总书记在全国教育大会上指出:教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务。对于习总书记对高校加强思政教育工作中提出的新理念和新要求,高职院校应借鉴此有益经验,针对不同专业、不同学生的不同特点,不断探索“课程思政”新方式,充分发挥高校教书育人的主阵地作用,致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

[参考文献]

[1]习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程[N].新华网,2016-12-08.

[2]董少校.从“思政课程”到“课程思政”[N].中国教育报,2016-12-02.

[3]董洪亮、赵婀娜等.习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话引起热烈反响——全力推动新时代教育工作迈上新台阶[Z].人民日报,2018-09-12.

作者简介:彭清(1988.08-),男,江苏常州人,硕士,研究实习员,研究方向:大学生思想政治教育。

基金项目:本文系宁波市高等学校思想政治教育研究会2018年研究课题“基于协同育人的高职“课程思政”工作模式研究”(编号:SGXSZ18028)。